《遗传与优生》第六次课教学教案
	【授课课题】染色体数目畸变及所致疾病
	【授课教师】

	【授课时间】
	【授课班级】


【教学目的】1、了解分离现象。

            2、掌握分离现象的遗传分析

            3、熟悉分离定律的应用     

【教学重点】分离现象的遗传分析
【教学难点】分离现象的遗传分析
【教学时数】2学时（80分钟）

【教学过程】

 I组织教学（1分钟）

 II导入新课（4分钟）

     问1：请比较左右两张核型分析报告单，两者的染色体数目是否相同？

 问2：请问哪一张核型分析报告单上的染色体数目是对的？

 III讲授新课（70分钟）

遗传的基本规律 

遗传与变异是生命的基本特征之一，生物的遗传与变异现象是通过具体的性状被人们认识的，而生物的性状是由基因控制的。基因的传递遵循遗传的三大基本规律，即分离定律、自由组合定律和连锁与互换定律。这三大基本规律构成了现代遗传学的理论基础，遗传学在此基础上蓬勃发展起来，成为生命科学最活跃的领域之一。
第一节 分离定律
一、分离现象

孟德尔选用豌豆的一对相对性状进行杂交实验，提出了基因的分离定律。孟德尔首先选用自然条件下纯种的圆滑豌豆与纯种的皱缩豌豆作为亲本（用P表示）进行杂交（用×表示）实验，杂交后所结的种子便是子一代（用F1表示）。结果发现无论谁做父本或母本，子一代种子都是圆滑的，没有皱缩的。在子一代中只出现相对性状中的一种性状，这种在子一代杂合状态下表现出来的亲本性状称为显性性状，如种子的圆滑性状；在子一代杂合状态下不能表现出来的亲本性状称为隐性性状。。
对分离现象的遗传分析

为了解释上述实验结果，孟德尔提出了分离假说，他认为：①生物的性状是由遗传因子（现称为基因）控制的。基因在体细胞中成对的存在，一个来自父方，一个来自母方，②在形成配子时，成对的基因彼此分离，分别进入不同配子中去，结果配子中只含有每对基因中的一个。③受精时，雌雄配子随机结合形成合子（即受精卵），基因又恢复为成对的状态。
上述实验中，亲代的圆滑性状为显性，皱缩性状为隐性，这种圆滑或皱缩是可以观察到的性状，称为表现型，通常用文字说明。决定表现型的基因组成称为基因型，通常用英文字母表示。生物的性状是受基因控制的，性状有显性性状和隐性性状之分，那么基因也有显性基因和隐性基因之分。显性基因是指控制显性性状的基因，通常用大写字母表示；隐性基因是指控制隐性性状的基因，通常用小写字母表示。如果用R表示圆滑基因，r表示皱缩基因，按孟德尔假设进行解释，亲本纯种圆滑豌豆的基因型为RR，纯种皱缩豌豆的基因型为rr，基因型RR、rr的个体，成对基因彼此相同称为纯合子（纯合体）。在形成配子（用G表示）时，成对基因彼此分离，分别进入不同的配子中去，结果亲本圆滑豌豆产生含基因R的配子，亲本皱缩豌豆产生含基因r的配子。受精后子一代的基因型为Rr，这一对对基因彼此不同称为杂合子（杂合体）。在体细胞中，位于一对同源染色体的相同基因座位上，控制相对性状的成对基因，称为等位基因，通常用相同英文字母的大小写来表示，如R和r。由于圆滑基因R对皱缩基因r为显性，子一代杂合体（Rr）只表达出显性基因R控制的性状，所以子一代全部表现为圆滑豌豆。当子一代产生配子时，成对的基因Rr彼此分离，形成含基因R和含基因r两种类型的配子，二者数量相等。当子一代自交时，雌雄配子随机结合，即含有基因R或含有基因r的雄配子与含有基因R或含有基因r的雌配子各自均等的结合。这样，子二代产生三种基因型：RR、Rr、rr，它们的比例为1︰2︰1，其中，RR和Rr均表现为圆滑，rr表现为皱缩，两种性状的数量比为3︰1
分离定律的应用

IV 巩固新课（4分钟）

利用多媒体课件回顾本次新课内容。

V布置作业（1分钟） 

    一个含有10条染色体的二倍体正常细胞，如何在此基础上表达出单倍体、单体型、三倍体及三体型？

【课后反思】

