《遗传与优生》第九次课教学教案
	【授课课题】单基因遗传病
	【授课教师】

	【授课时间】
	【授课班级】


【教学目的】1、掌握常染色体显性遗传病。

            2、掌握常染色体隐性遗传病。
            3、掌握X连锁显性遗传病。
            4、理解X连锁隐性遗传病。
【教学重点】常染色体显性遗传病。
【教学难点】X连锁隐性遗传病。
【教学时数】2学时（80分钟）

【教学过程】

 I组织教学（1分钟）

 II导入新课（4分钟）

    为什么父母有遗传病，子女有的遗传有的不遗传？
 III讲授新课（70分钟）

第四章 人类常见遗传病
第三节 单基因遗传病
一、常染色体显性遗传病

控制一种性状或遗传病的基因位于1～22号常染色体上，其性质是显性的，这种遗传方式称为常染色体显性遗传（AD）。由位于常染色体上的显性致病基因控制的疾病称为常染色体显性遗传病。如Huntington舞蹈病、Marfan综合征、家族性高胆固醇血症、成年型多囊肾等。

（一）完全显性遗传   

 在常染色体显性遗传中，杂合子（Aa）表现型与显性纯合子（AA）表现型完全相同，称为完全显性遗传。如短指（趾）症、齿质发育不全症等。

（二）不完全显性遗传   

 在常染色体显性遗传中，杂合子（Aa）的表现型介于显性纯合子（AA）和隐性纯合子（aa）表现型之间，称为不完全显性遗传。在不完全显性遗传病中，显性纯合子（AA）为重型患者，杂合子（Aa）为轻型患者，隐性纯合子（aa）为正常人。

（三）共显性遗传

一对常染色体上的等位基因，彼此间没有显性和隐性的区别，在杂合状态时，两种基因都能表达基因产物，形成相应表现型，称为共显性遗传。如人类的ABO血型和MN血型都属于共显性遗传。

（四）不规则显性遗传  

 杂合子（Aa）在不同条件下，可以表现为显性，即表达出相应的表型，而且表现为显性的程度也可不同，也可以表现为隐性，即不表达出相应的表型，这种显性遗传的规律有些不规则，称为不规则显性遗传，或称为外显不全。

（五）延迟显性遗传

某些带有显性致病基因的杂合子（Aa），在生命的早期不表现出相应的症状，当发育到一定年龄时，致病基因的作用才表现出来，称为延迟显性遗传。
二、常染色体隐性遗传病。

控制一种性状或遗传病的基因位于1～22号常染色体上，其性质是隐性的，这种遗传方式称为常染色体隐性遗传（AR），由位于常染色体上的隐性致病基因控制的疾病称为常染色体隐性遗传病。如白化病、苯丙酮尿症、镰状红细胞贫血症、糖原累积病Ⅰ型等。

三、X连锁显性遗传病。

控制一种性状或遗传病的基因位于X染色体上，其性质是显性的，这种遗传方式称为X连锁显性遗传（XD）。位于X染色体上的显性基因控制的疾病称为X连锁显性遗传病。如抗维生素D性佝偻病、遗传性肾炎、色素失调症等。
四、X连锁隐性遗传病。

控制一种性状或遗传病的基因位于X染色体上，其性质是隐性的，这种遗传方式称为X连锁隐性遗传（XR）。由位于X染色体上的隐性基因控制的疾病称为X连锁隐性遗传病。如红绿色盲、血友病、鱼鳞病、家族性低血色素贫血等。
五、Y连锁遗传病.

IV 巩固新课（4分钟）

利用多媒体课件回顾本次新课内容。

V布置作业（1分钟） 

    一对外表正常的夫妇，曾怀孕5胎，有2次流产。存活的3个孩子中，长女外表正常，但其染色体总数为45条；2个男孩的染色体数均为46条，其中一个是先天性愚型儿。试问：①该家系中可能存在哪一种类型的染色体病？②先天愚型儿的核型如何？③从优生的角度考虑，对其再次生育，你认为应采取什么措施和建议?
【课后反思】

